

# 先 符 周刊

## 新检察新风尚

2022年3月11日

第 077 期

本刊策划 刘梅 谢文英  
编辑 李君瑞 美编 郑阳 校对 何欣

联系电话 010-86423395  
电子邮箱 xzf005@163.com

## 一周看点

### 湖北武汉：检察长会议部署全年工作

日前，湖北省武汉市检察院召开全市检察长会议，研究部署2022年工作任务。该院检察长彭胜坤对新一年的工作提出七项要求：清醒认识复杂形势，增强做好检察工作的责任感紧迫感；始终牢记重大任务，全力营造安全稳定稳定的政治社会环境；紧紧围绕中心大局，服务保障经济社会高质量发展；着力强化监督制约，全面提升法律监督质效；抓实抓好“质量建设年”，不断提升检察工作品质；坚持强队伍重基层，巩固深化教育整顿成果；扎实转变思想作风，以守正创新推动工作落实。

### 临沂兰山：“检宝服务站”41名小学员结业

近日，41名小学员在山东省临沂市兰山区检察院开办的“未来可期检宝服务站”顺利结业。这项工作主要解决检察人员子女寒暑假看护难问题，落实检察爱暖措施，让干警全身心投入工作，激发干事创业热情。服务站分别设置学前班和学龄班，学前班为3至6岁幼儿，学龄班则为6至15岁学生。此次有41名检察人员子女参加，服务站开设后，既丰富了孩子们的学习体验，也得到干警的一致好评。

### 辽宁瓦房店：建立首个检察听证员库

近日，辽宁省瓦房店市检察院举行听证员聘任仪式，该市人大代表、政协委员及医生、高校教师、法律工作者等不同职业的21名听证员成为该院首批听证员库成员。建立检察听证员库，旨在吸纳社会人士作为听证员参与检察听证，解决听证员覆盖面不广、专业化水平不足、发挥作用不够问题。该院将以此次听证员库建设为契机，继续坚持“应听证尽听证”原则，使听证员在司法公开、矛盾化解、监督办案等方面发挥积极作用，为常态化开展检察听证提供“外脑”支持，进一步促进检察机关与案件当事人及其代理人、相关办案单位、第三方听证员以及各行业、学界与实务界之间形成良性互动机制，推动该院检察听证工作高质量发展。

编者按 基础不牢，地动山摇。让薄弱基层检察院“脱薄摘帽”，实现自身高质量发展是四级检察机关的共同目标。赶路不忘取经志，脱薄争先正当时，全面打赢这场攻坚战，既要注重当前“厚底子”，更要实现长久“增后劲”——

# 精准滴灌 共富洼地

□本报记者 卢志坚 管莹 张吟丰

## 江苏：结对帮扶破解老大难

“17项重点业务考评指标进入全市前列。2起案例入选最高检和江苏省检察院典型案例。入额院领导办案217件，带头办理涉案金额逾14亿元的非法买卖比特币8·17专案……”春节前夕，在江苏省检察机关薄弱基层院脱薄争先工作座谈会上，镇江市润州区检察院检察长张东生通过视频会议系统向全省三级检察院汇报该院脱薄进展。

为了响水检察再“响”起来

逆水行舟，不进则退。被确定为全国129个薄弱基层院后，响水县检察院55名干警心情沉重。作为挂钩领导，江苏省检察院党组书记、检察长刘华两次到该院摸底调研，针对查找出的办案理念滞后、队伍培养不力、廉政建设不严肃等薄弱点，逐项研讨脱薄思路。

### 小院也要有大作为

“我们开发区院竟然成了薄弱院！”扬州经济技术开发区检察院（下称“扬州经开区检察院”）的干警心里憋着一口气。这个2014年成立、政法专项编制32人的小院，原本队伍基础很好。然而，安于现状、干事创业劲头不足、等案上门等消极状态，让这个本应生机勃勃的年轻院在竞争中各项核心数据垫底。

### 靶向发力解决队伍突出问题

班子年龄老化，骨干力量青黄不接——镇江市润州区检察院被这一老大难问题困扰多年。江苏省检察院党组、政治部主任朱建华多次到润州区检察院调研，镇江市检察院和润州区委先后选拔2名优秀青年干警进入班子，班子结构得到优化。2021年，润州区检察院入额院领导办案217件，人均办案数位居全市前列。与此同时，7名业务骨干充实到中层岗位。对在省市级检察业务竞赛中获前10名的2名年轻干警，优先推荐入额，35岁以下干警首次进入入额检察官序列。2起案例相继入选最高检和江苏省检察院典型案例，实现了零的突破。

郭树合 通讯员 朱先花

## 湖南：提振精气神狠抓办案

“从脱薄攻坚到全面小康，我们正奔向充满希望的新时代检察事业赶考之路。”这是湖南省花垣县检察院检察长唐金辉打好脱薄攻坚战的心路历程。花垣县是精准扶贫首倡地，习近平总书记2013年11月3日到该县十八洞村调研时首次提出精准扶贫重要论断，精准扶贫由此成为我国脱贫攻坚基本方略。

### “一对一”全覆盖的帮扶格局

“队伍结构失衡、思想观念陈旧、办案质效不高……”湖南省检察院对薄弱基层院充分调研后，这些现象和问题引起院党组的重视。

### 推动对口共建院同频共振

“我院地处边城，多年积弊导致人员流失严重，专业化水平不高。”唐金辉坦言。这种状况不仅花垣县院存在，其他3个薄弱院也同样突出。为改变这种状况，湖南省检察院指导薄弱基层院建立了“五同步”工作法，以此推动对口共建院实现同频共振。

### 用新理念引领履职办案

2021年7月，沅江市检察院受理了该市医保局职工詹某涉嫌诈骗案，检察官在办案中发现了城乡居民医疗保险费报销中的漏洞。案件办结后，该院向医保局制发检察建议，建议多渠道公布报销条件、审批流程和发放标准，完善监管制度，保护好人民群众的“钱袋子”。



## 驻村书记三个小时的村中调解……

“你们砍了俺家的果树，必须进行赔偿，不然咱就找警察解决。”“就是警察来了，你家的树也不值那些钱。”不久前，山东省淄博市检察院驻博山区水峪村第一书记杨正利用周末时间准备主题党日活动中学习材料，突然听到门外一群人正在争吵，他立即出门安抚双方情绪，了解事情来龙去脉。

山上的墓碑。该山林是孙氏兄弟坟所在地，常年在外务工的孙氏兄弟认为姜某所种果树影响了自家坟的风水，遂将墓碑和坟头周边的5棵核桃树和1棵苹果树当作无主树砍掉。

活，既耗时又费力，还影响邻里间的和气。孙氏兄弟常年在外务工，不熟悉山上的具体情况，所以才把你的果树当成了无主物，他也没有恶意，你让一步正好体现了你的大度。”经过杨中峰一番耐心劝说后，姜某同意让步。

